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ERPs

Grand Livre

Livres Auxiliaires

Tâches de clôtures 

Autres systèmes

Banques

Système de Consolidation

Reporting Groupe

BI

Planning et Analyses

Management Reporting

Record Report

• Pilotage manuel de la clôture 
• Contrôle des comptes 
• Lettrage manuel des transactions 
• Ecritures comptables manuelles (OD Manuelles)
• Analyse d’écarts sur les Comptes de Bilan et P&Ls
• Gestion des risques et des contrôles (Audit Interne)
• Gestion manuelles des écritures intercos
• Rapprochements des Intercos en consolidation

Pourquoi une clôture comptable manuelle n’est pas viable?

CLOTURE COMPTABLE
MANUELLE



Record Report

BlackLine Smart Close

• Automatisation de la clôture du SAP GL (SAP T-Codes)

• Gestion du calendrier et orchestration des activités de clôture
• Formalisation et automatisation de la justification des comptes 
• Automatisation des rapprochements transactionnels 
• Centralisation de la gestion des écritures comptables
• Automatisation de l’analyse des écarts 
• Gestion centralisée des Risques et Contrôles par l’Audit Interne

BlackLine Modern Accounting Platform
Comptabilité Générale 

BlackLine AR Platform 
Comptabilité Clients 

• Automatisation du rapprochement des paiements aux factures 
• Gestion des activités de recouvrement  

ERPs

Grand Livre

Livres Auxiliaires

Tâches de clôtures 

Autres systèmes

Banques

Système de Consolidation

Reporting Groupe

BI

Planning et Analyses

Management Reporting

• Gestion de la création des flux Intercos à la source
• Automatisation du rapprochement des Intercos en phase de reporting

BlackLine Intercompany Financial Management
Gestion des transactions Intercos



Un partenaire de confiance pour votre succès

Clients dans plus de 
150 pays

+4,000 Plateforme Cloud
Intégration, 

Automatisation, Contrôle, 
Visibilité

+75
Partenaires Stratégiques

+350,000
Utilisateurs

50%
CAC 40

CAC 40

56%
Fortune 50

50

Los Angeles
Vancouver

Johannesburg
New York

Melbourne
Sydney
Tokyo

Londres
Paris

Francfort
Madrid

Ede
Hong Kong
Singapour
Pleasanton

Leader : Gartner Peer Insights, 
G2 and TrustRadius
Deloitte’s Fast 500™

10 Années consécutives
ROI moyen de x2.77
Recherche Nucleus



CAC 40
Amundi
Kering

Schneider Electric
Sodexo

PUBLIC
La Poste

SNCF Reseau
Groupe ADP

SBF120
Accor

Saint Gobain
Sopra Steria

Ubisoft

ETI
Vilogia

Symphony Retail
Groupe Mutualité

Pasteur
Poclain

Ils nous font confiance en France.



Directeurs financiers : réagir face
à l’instabilité et à la volatilité 

Paris, le 1er février 2023



Question 1.
Selon les différents éléments de contexte suivants,

qui est le responsable le plus à même d’impulser l'orientation
que l’entreprise doit prendre?



Le conflit géopolitique en Europe 

27.7%
26.7%

35.6%

2.6%

7.3%

PDG Directeur(-trice) administratif/ve et
financier(-ère)

Conseil d’administration Autre Je ne pense pas que quiconque soit le
plus imputable/responsable

35,6%



La récession

38.7%

28.8% 28.8%

2.1% 1.6%

PDG Directeur(-trice) administratif/ve et
financier(-ère)

Conseil d’administration Autre Je ne pense pas que quiconque soit le
plus imputable/responsable

Le PDG
38,7%



La pandémie

35.1%

26.7%

24.6%

7.9%

5.8%

PDG Directeur(-trice) administratif/ve et
financier(-ère)

Conseil d’administration Autre Je ne pense pas que quiconque soit le
plus imputable/responsable

Le PDG
35,1%



L’inflation

39.3%

30.9%

26.7%

0.5%

2.6%

PDG Directeur(-trice) administratif/ve et
financier(-ère)

Conseil d’administration Autre Je ne pense pas que quiconque soit le
plus imputable/responsable

Le PDG 
39,3%



La réalisation des reportings ESG

27.7%

31.9%
33.0%

5.2%

2.1%

PDG Directeur(-trice) administratif/ve et
financier(-ère)

Conseil d’administration Autre Je ne pense pas que quiconque soit le
plus imputable/responsable

64,9%



Question 2.
À quelle échéance chacun des phénomènes suivants

pourrait-il se produire? 



Une entrée dans une récession mondiale

9.9%

20.4%

22.5%

20.9%

7.9%

6.3%

3.1%
3.7%

1.6%

3.7%

Au cours des 3
prochains mois

Dans 4 à 6 mois Dans 7 à 12 mois Dans plus de 1 an, 2
ans maximum

Dans plus de 2 ans,
3 ans maximum

Dans plus de 3 ans,
4 ans maximum

Dans plus de 4 ans,
5 ans maximum

Dans plus de 5 ans Jamais S/O. Je ne pense
pas que cela se soit

déjà produit en
premier lieu

< 1 an
52,8%

À moyen 
terme
28,4%

À long 
terme
13,1%

Sans opinion



Des financements plus onéreux et difficiles à obtenir

17.3%

23.6%

20.4%

15.7%

9.4%

5.2%
4.7%

1.0%
0.5%

2.1%

Au cours des 3
prochains mois

Dans 4 à 6 mois Dans 7 à 12 mois Dans plus de 1 an, 2
ans maximum

Dans plus de 2 ans,
3 ans maximum

Dans plus de 3 ans,
4 ans maximum

Dans plus de 4 ans,
5 ans maximum

Dans plus de 5 ans Jamais S/O. Je ne pense
pas que cela se soit

déjà produit en
premier lieu

< 1 an
61,3%

À moyen 
terme
25,1%

À long 
terme
10,9%

Sans opinion



Une stabilisation des chaînes d’approvisionnement mondiales

8.4%

16.8%

21.5%

23.6%

13.6%

9.9%

2.6%

0.5%

2.6%

0.5%

Au cours des 3
prochains mois

Dans 4 à 6 mois Dans 7 à 12 mois Dans plus de 1 an, 2
ans maximum

Dans plus de 2 ans,
3 ans maximum

Dans plus de 3 ans,
4 ans maximum

Dans plus de 4 ans,
5 ans maximum

Dans plus de 5 ans Jamais S/O. Je ne pense
pas que cela se soit

déjà produit en
premier lieu

< 1 an
46,7%

À moyen 
terme
37,2%

À long 
terme
13%

Sans opinion



Une résorption de la pénurie de talents

16.2% 16.2%

17.8%

20.9%

14.1%

4.7%

3.1%

1.0%

3.7%

2.1%

Au cours des 3
prochains mois

Dans 4 à 6 mois Dans 7 à 12 mois Dans plus de 1 an, 2
ans maximum

Dans plus de 2 ans,
3 ans maximum

Dans plus de 3 ans,
4 ans maximum

Dans plus de 4 ans,
5 ans maximum

Dans plus de 5 ans Jamais S/O. Je ne pense
pas que cela se soit

déjà produit en
premier lieu

< 1 an
50,2%

À moyen 
terme
35%

À long 
terme
8,8%

Sans opinion



Un regain de confiance en l’économie

7.9%

16.2%

18.8%
19.4%

17.8%

9.9%

2.1%

3.1%
3.7%

1.0%

Au cours des 3
prochains mois

Dans 4 à 6 mois Dans 7 à 12 mois Dans plus de 1 an, 2
ans maximum

Dans plus de 2 ans,
3 ans maximum

Dans plus de 3 ans,
4 ans maximum

Dans plus de 4 ans,
5 ans maximum

Dans plus de 5 ans Jamais S/O. Je ne pense
pas que cela se soit

déjà produit en
premier lieu

< 1 an
42,9%

À moyen 
terme
27,7%

À long 
terme
8,9%

Sans opinion



Question 3.
Leurs inquiétudes face à l’augmentation

des taux d’intérêt



40.3% 40.3%

45.0%

36.1%

1.6%
0.0%

Je suis préoccupé(e) à l’idée que 
le nombre de clients en retard sur 

le règlement des factures 
augmente

Je suis préoccupé(e) à l’idée que 
nos prospects et clients puissent 
faire moins d'investissement et 
que cela impacte nos revenus

Je suis préoccupé(e) à l’idée que 
les coûts de mon entreprise 

augmentent

Nous devrons trouver des moyens 
d’optimiser notre fonds de 

roulement sans rn emprunter

Je ne m’attends pas à ce que 
l’augmentation des taux d’intérêt 

impacte mon entreprise

Autre (veuillez préciser)

Quels impacts pourrait avoir l’augmentation des taux d’intérêt
sur votre entreprise ? (Sélectionnez toutes les réponses qui s’appliquent)

Nous devrons trouver des 

moyens d’optimiser notre fonds 

de roulement sans emprunter



Question 4.
Dans ce contexte incertain, parmi les prérogatives

de votre fonction finance, lesquelles deviennent prioritaires?



Un processus de reporting financier fiable

Moins
important

13,6%

Plus
important

66%



La visibilité précise sur les performances financières de l’entreprise en temps réel

Moins
important

14,1%

Plus
important

71,2%



La compréhension du flux de trésorerie en temps réel

Moins
important

16,2%

Plus
important

63,4%



La meilleure visibilité sur les transactions intercos

Moins
important

15,2%

Plus
important

61,8%



Le renforcement de la conformité dans plusieurs zones géographiques

Moins
important

15,2%

Plus
important

64,4%



Question 5.
Leur regard sur la fiabilité des données financières



53.4%

41.9%

4.2%

0.5%

Totalement fiable

Assez fiable

Peu fiable

Pas du tout fiable

À quel point trouvez-vous vos données financières fiables ?

Pas
totalement 

fiables
46,6%



24.7%

27.0%

19.1%

24.7%

24.7%

15.7%

28.1%

15.7%

22.5%

0.0%

Une partie ou l’intégralité de mon équipe est en télétravail, il est donc difficile de savoir si les 
employés suivent les bons processus

Les données proviennent de sources divers et je ne peux avoir la certitude que la totalité sera
comptabilisée

L’utilisation de feuilles de calcul et de processus obsolètes ne permettent pas aux équipes 
financière de disposer d'une vision claire jusqu’à la fin du mois

L’erreur humaine, la plupart des données sont saisies manuellement

Je ne suis pas certain(e) que toutes les personnes saisissant les données en comprennent la nature

Je pense que le processus de collecte et de traitement des données est trop complexe

Il n’y a pas suffisamment de contrôles et de vérifications automatiques par rapport au volume de 
données

Je ne sais pas si toutes les personnes saisissant les données sont suffisamment formées

Je ne connais pas les compétences de chaque personne saisissant les données

Autre, veuillez préciser.

Pour quelle(s) raison(s) ne jugez-vous pas vos données financières complètement 
fiables ? (Veuillez cocher toutes les réponses appropriées)



Question 6.
Les enjeux de la gestion du flux de trésorerie

dans un contexte volatile



71.7%

25.1%

3.1%

Oui, beaucoup plus confiance Oui, un peu plus confiance Non

Pensez-vous que la visibilité en temps réel de votre entreprise
sur son flux de trésorerie pourrait être améliorée ?

Pourrait être 
améliorée

96,8%



51.9%

41.6%

36.8%

2.2%

0.0%

Je suis préoccupé(e) à l’idée que nous prenions des décisions basées sur des informations erronées 
ou obsolètes

Il est plus difficile de répondre aux fluctuations du marché

Je suis moins confiant(e) sur le fait que mon entreprise puisse rester compétitive au cours des 12
prochains mois

Cela n’aurait aucun impact

Autre (veuillez préciser)

Quel impact un manque de visibilité sur le flux de trésorerie aurait-il sur votre 
entreprise ? (Veuillez cocher toutes les réponses appropriées)



Question 7.
La feuille de route de transformation

des directions financières



Un investissement plus important dans des initiatives
de transformation numérique

21.5%

29.8%

26.2%

14.7%

4.2% 3.7%

Nous avons déjà mis en œuvre
cela

Au cours des 6 prochains mois Dans entre 7 mois et 1 an Dans plus de 1 an, 2 ans
maximum

Dans plus de 2 ans Jamais/cela n’est pas prévu

< 1 an
56%

> 1 an
18,9%



La mise en place de solutions d’automatisation
pour réduire les coûts et fiabiliser les données

22.0%

30.4% 30.9%

11.0%

2.1%

3.7%

Nous avons déjà mis en œuvre
cela

Au cours des 6 prochains mois Dans entre 7 mois et 1 an Dans plus de 1 an, 2 ans
maximum

Dans plus de 2 ans Jamais/cela n’est pas prévu

< 1 an
61,3%

> 1 an
13,1%



La mise en place de technologies qui aideront à renforcer
le contrôle interne

26.7%

25.1%

27.7%

16.8%

1.0%

2.6%

Nous avons déjà mis en œuvre
cela

Au cours des 6 prochains mois Dans entre 7 mois et 1 an Dans plus de 1 an, 2 ans
maximum

Dans plus de 2 ans Jamais/cela n’est pas prévu

< 1 an
52,8%

> 1 an
17,8%



La mise en place et l’extension de centres de services partagés internationaux 
pour accroître l’efficacité et centraliser d’avantage de fonctions

20.9%

30.4%

26.7%

11.5%

5.2% 5.2%

Nous avons déjà mis en œuvre
cela

Au cours des 6 prochains mois Dans entre 7 mois et 1 an Dans plus de 1 an, 2 ans
maximum

Dans plus de 2 ans Jamais/cela n’est pas prévu

< 1 an
57,1%

> 1 an
16,7%



L’augmentation de l’effectif du service financier

19.4%

29.3%

27.2%

14.1%

4.7% 5.2%

Nous avons déjà mis en œuvre
cela

Au cours des 6 prochains mois Dans entre 7 mois et 1 an Dans plus de 1 an, 2 ans
maximum

Dans plus de 2 ans Jamais/cela n’est pas prévu

< 1 an
56,5%

> 1 an
18,8%



Un investissement dans des solutions de gestion des transactions intercos

18.3%

34.0%

25.7%

12.6%

6.3%

3.1%

Nous avons déjà mis en œuvre
cela

Au cours des 6 prochains mois Dans entre 7 mois et 1 an Dans plus de 1 an, 2 ans
maximum

Dans plus de 2 ans Jamais/cela n’est pas prévu

< 1 an
59,7%

> 1 an
18,9%



Question 8.
Automatisation : où en est l’adoption

au sein des directions financières ?



La planification financière

39.8%
38.2%

19.4%

2.6%

Davantage automatisé par rapport à l’année 
précédente

Automatisé au cours des 12 derniers mois Automatisation prévue au cours des 12 prochains
mois

Aucun projet d’automatisation prévu dans les 
12 prochains mois



Le reporting financier et publication

34.6%
36.1%

23.6%

5.8%

Davantage automatisé par rapport à l’année 
précédente

Automatisé au cours des 12 derniers mois Automatisation prévue au cours des 12 prochains
mois

Aucun projet d’automatisation prévu dans les 
12 prochains mois



La comptabilité client

35.6%
34.6%

22.0%

7.9%

Davantage automatisé par rapport à l’année 
précédente

Automatisé au cours des 12 derniers mois Automatisation prévue au cours des 12 prochains
mois

Aucun projet d’automatisation prévu dans les 
12 prochains mois



La comptabilité fournisseur

31.9%

45.0%

16.8%

6.3%

Davantage automatisé par rapport à l’année 
précédente

Automatisé au cours des 12 derniers mois Automatisation prévue au cours des 12 prochains
mois

Aucun projet d’automatisation prévu dans les 
12 prochains mois



Comptabilité générale et clôture financière

37.7%

41.4%

16.2%

4.7%

Davantage automatisé par rapport à l’année 
précédente

Automatisé au cours des 12 derniers mois Automatisation prévue au cours des 12 prochains
mois

Aucun projet d’automatisation prévu dans les 
12 prochains mois



Les process et contrôles de l’Audit interne

33.5%

36.1%

19.9%

10.5%

Davantage automatisé par rapport à l’année 
précédente

Automatisé au cours des 12 derniers mois Automatisation prévue au cours des 12 prochains
mois

Aucun projet d’automatisation prévu dans les 
12 prochains mois



Gouvernance et automatisation des transactions Intercos

35.1%

38.2%

19.4%

7.3%

Davantage automatisé par rapport à l’année 
précédente

Automatisé au cours des 12 derniers mois Automatisation prévue au cours des 12 prochains
mois

Aucun projet d’automatisation prévu dans les 
12 prochains mois



Question 9.
Zoom sur la gouvernance

et l’automatisation des intercos



1.6%

4.7%

15.7%
16.2%

27.2%

15.7%

6.3%
5.2%

4.7%

2.6%

À combien s’élève l'écart interco le plus important identifié
par votre entreprise pendant la procédure de clôture de fin de mois ?



13.61%

20.94%

35.08%

19.37%

6.28%

0.52%

4.19%

Elle représente plus de 15
fois celle des revenus issus

de tiers

Elle représente 11 à 15 fois
celle des revenus issus de

tiers

Elle représente 6 à 10 fois
celle des revenus issus de

tiers

Elle représente 1 à 5 fois celle
des revenus issus de tiers

Elle représente moins que la
valeur des revenus issus de

tiers

Je préfère ne pas répondre Je ne sais pas

Que représente selon vous la valeur des transactions intercos
de votre entreprise au niveau global, par rapport à celle
des revenus issus de tiers ?



Question 10.
Les enjeux actuels et à venir des équipes comptables



Les enjeux actuels et à venir des équipes comptables 

27.7%

37.2%

25.1%

39.8%

25.1%

12.6%

2.1%

2.1%

Réduction du nombre d’employés dans le service financier 

Réduction du budget pour mon service

Augmentation du nombre de règlements et des modalités de surveillance

Pouvoir fournir rapidement des données suffisamment fiables pour aider l’entreprise à faire face 
aux évolutions du marché

Attirer et fidéliser les talents

Se conformer à de nouvelles réglementations ESG en constante évolution

Autre

Aucun grand défi rencontré



Question 11.
La perception du rôle de la finance dans un contexte de crise



39.3%

45.0%

9.9%

4.7%

1.0%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Aucun avis Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord

Votre entreprise a-t-elle des progrès à faire avant de reconnaître le rôle essentiel 
de la finance dans le pilotage de votre activité?



Question 12.
L’impact d’un environnement économique volatile

sur les budgets de la transformation digitale



25.1%

14.7%

15.7%

19.9%

8.4%

15.7%

0.5%

Mon entreprise privilégierait les nouvelles technologies garantissant un retour sur investissement
rapide

L’investissement dans les nouvelles technologies serait plus important pour améliorer la résilience 
de l’entreprise

L’investissement dans les nouvelles technologies demeurerait identique mais une réduction serait 
envisagée dans d’autres domaines

Mon entreprise réduirait ses d’investissements

Mon entreprise interromprait tout investissement dans les nouvelles technologies

Mon entreprise n’investirait pas dans les nouvelles technologies nécessitant un long délai de mise 
en œuvre

Autre

Quel impact cela aurait-il sur l’investissement dans les nouvelles technologies ? 
(Veuillez sélectionner la proposition qui convient le mieux)



Méthodologie

Objectifs de l’étude

Critères de 

participation

Travail de terrain

L’étude vise à recueillir des informations sur les préoccupations actuelles et futures 

des professionnels de la finance et cadres dirigeants en France.

L’étude a été menée via une enquête quantitative en ligne. 

Le travail sur le terrain a débuté le 29 juillet 2022 et s’est terminé le 17 août 2022. 

191 professionnels du monde de la finance et dirigeants/directeurs financiers basés 

en France.
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